

颱風「韋帕」登陸廣東台山

登陸時中心附近最大風力12級 颱風雨將持續影響華南沿海

北京時間7月20日17時50分前後，今年第6號颱風「韋帕」在廣東省台山市沿海登陸。預計，「韋帕」登陸後將沿着廣東沿海繼續西行，給廣東、廣西、海南多地帶來持續性降雨。

廣東多地「五停」累計轉移逾44萬人

綜合中新社、中新網報道，今年第6號颱風「韋帕」的中心於20日17時50分前後在廣東省台山市沿海登陸，登陸時中心附近最大風力12級(33米/秒)，中心最低氣壓為975百帕。

據廣東省應急管理廳介紹，登陸後，「韋帕」由颱風級減弱為強熱帶風暴級，20日18時，其中心位於台山市境內，中心附近最大風力11級(30米/秒)，中心最低氣壓為980百帕。

目前，廣東多地強降雨仍在持續，部分鎮街暴雨紅色預警信號已生效。

截至20日7時，全省累計轉移人員440400人，其中海上轉移人員12036人，陸上轉移人員428364人。

受颱風影響，廣東多地實施「五停」措施。珠海於20日3時起啟動防颱風I級應急響應，並在全市範圍內實施「五停」；陽江自20日8時起至颱風影響結束，全市實施「五停」。

緊急措施：江門全市中小學、中等職業學校、幼兒園及校外培訓機構於20日停課一天。

氣象專家表示，「韋帕」在靠近珠江口沿海後，或將沿廣東海岸線附近區域西行，存在隨時登陸甚至多次登陸廣東的可能性，對廣東有嚴重風雨影響。受其影響，19日至21日，廣東海面風力自東向西逐漸加大到10級至12級；中南部市縣有暴雨到大暴雨，其中珠三角、粵西有局部特大暴雨。部分中小河流可能出現超警戒水位；汕頭至雷州半島東岸沿海將出現30厘米至190厘米的風暴增水。

據廣東省應急管理廳介紹，廣東海上防風「六個百分百」措施已全部落實，523艘海上作業漁船全部回港避風，關閉濱海景區52個。廣東省消防救援總隊在沿海重點地市預置14203人、車輛3088台、舟艇662艘、救援裝備66491件(套)。

香港彷彿按下「暫停鍵」

當日9時20分，受今年第6號颱風「韋帕」影響，香港天文台發出「十號颶風信號」(俗稱「十號風球」)。媒體記者14時許在位於維多利亞港東部的鯉魚門海濱看到，這裡往日熱鬧不復，街道空無一人，城市彷彿按下「暫停鍵」。附近一幢住宅的保安鍾先生

有些擔憂地看向窗外，不遠處海面波濤洶湧，颶風呼嘯，裹挾着暴雨傾盆而下。在他身側的牆上，「十號颶風信號現正生效」的告示十分醒目，見記者要出門，鍾先生再三叮囑，「要小心點啊！」

相關天氣預警示亦可在地鐵站內看到，站內廣播反覆提醒乘客「露天段列車暫停服務」「港島線維持15分鐘一班」等信息。月台上乘客寥寥無幾，香港市民李小姐表示，她準備去看望住在香港島東部的父母，「這種天氣，實在放心不下。」

銅鑼灣商圈附近，往常人聲鼎沸的街道幾乎看不到行人蹤跡，大多數商舖暫時歇業，店門口的遮陽棚被「韋帕」掀起的狂風吹得獵獵作響，有些店家還在玻璃門上用膠帶貼出「×」字形防風加固。

據香港特區政府新聞處公佈，截至20日16時52分，特區政府民政事務總署在各區共開放34個臨時庇護中心，共有253人入住。位於灣仔區的摩頓台活動中心是其中一個臨時庇護中心。該中心工作人員表示，中心目前有10名市民登記使用，庇護中心為有需要的市民提供飲用水、食物和被褥等，希望幫助他們度過惡劣天氣。

截至20日16時，特區政府1823電話中心及消防處分別收到117宗和300宗塌樹報

告，特區政府渠務署確認3宗水浸個案，暫時沒有收到山泥傾瀉報告。26人在風暴期間受傷，前往公立醫院急症室求診。

香港機場管理局表示，20日全天約500班航班取消，400班航班獲重新編配。19日午夜至20日6時抵港的逾3000名旅客大部分已離開機場，香港國際機場整體運作順暢。

澳門發出「十號風球」

澳門特區政府地球物理氣象局亦於當日12時30分發出「十號風球」，意味着颱風中心會在澳門附近經過。

特區政府地球物理氣象局表示，颱風「韋帕」正進一步增強並將於短時間內正面吹襲澳門，澳門風勢將持續增強，風力可達12級，陣風可達14級，並伴隨狂風大雨及雷暴。

風暴潮方面，由於「韋帕」將進一步增強，同時疊加強降雨影響，澳門低窪地區及內港一帶會出現水浸。

經澳琴兩地有關部門協商，按照澳門特區行政長官要求，為保障市民生命及財產安全，自20日11時起，臨時關閉橫琴口岸澳門口岸區出入境事務站，恢復通關時間另行通告。截至20日12時，澳門民防行動中心在澳門和離島共錄得27宗事故報告，5人因颱風受傷；避險中心累計使用者人數達103人。



海外華文媒體在重慶「花式打卡」單軌列車穿樓

7月20日，19個國家和中國港澳台地區的26家華文媒體在重慶市江北區一觀景平台「花式打卡」單軌列車穿樓。據悉，這批海外華文媒體於本月16日來到重慶，參加「行走中國·2025海外華文媒體川渝行」聯合參訪活動，他們將在兩週時間裡，圍繞「成渝地區雙城經濟圈建設」主題實地深入參訪和集中報道。圖為嘉賓在重慶市江北區一觀景平台錯位拍攝單軌列車。

中新社

晉江啟用全球食品供應鏈中心

中國知名僑鄉、福建晉江20日揭牌啟用「全球食品供應鏈中心」，通過鏈接全球資源、全球市場，賦能本土產業。

中新社報道，茶味可吸果凍、蛋撻形軟糖、爆汁楊梅……當天，第九屆海峽兩岸食品交易會暨第十二屆閩台(泉州)食品交易會在晉江開幕，來自海峽兩岸以及俄羅斯、英國、意大利、瑞士、菲律賓等國家和地區的逾千

家特色食品企業及配套企業參展，20款晉江食品行業首品、科技新品、銷售爆品現場推介，全方位展示晉江食品產業的創新成果。

作為中國食品工業強市、中國休閒食品之都，晉江食品產業規模超800億元人民幣，形成了涵蓋糖果、果凍以及休閒食品等多門類的完整產業體系，其中糖果產量約佔全中國25%、福建90%，果凍產量位居全中國第2

位。

晉江市市長王明元介紹，今年晉江組織食品企業赴海外考察參展、採購對接，開展品牌併購、產能合作，加速供應鏈全球化佈局，拓展新興市場，推動食品產業出口增長。

王明元表示，「全球食品供應鏈中心」將多維賦能暢通國內國際雙循環，助力晉江優品暢銷世界，推動閩貨品牌鏈接全球。

廣東佛山累計報告基孔肯雅熱確診病例1873例

廣東省佛山市20日舉行基孔肯雅熱疫防控制新聞發佈會，佛山市副市長文曄在會上介紹稱，截至7月19日，佛山市累計報告基孔肯雅熱確診病例1873例。其中，順德區1790例，主要集中在樂從、北滘、陳村鎮；禪城區49例，主要集中在石灣鎮、祖廟、張槎街道；南海區34例，主要集中在桂城街道。所有病例均為輕症病例，無重症和死亡病例，已有720例痊癒。

中新社報道，7月8日，佛山市順德區在主動監測中發現一起輸入引起的基孔肯雅熱疫情。疫情發生後，佛山主動擴大搜索範

圍，加強對既往相似症狀病例的流行病學調查和檢測。文曄表示，佛山市第一時間啟動應急響應機制，組建疫情防控指揮部，全面精準開展防控，科學劃定防控範圍，開展重點地區大排查，「一村一策」加快精準處置，兜住風險隱患點；全市統籌醫療資源力量，準備充足的定點醫院、醫療床位和檢測試劑，培訓醫務人員，確保患者得到及時規範有效治療。

此外，佛山推進有關衛生工作，聚焦環境衛生整治、孳生地清理、成蚊滅殺三大重點措施，組織專業人員入戶滅蚊，90%的疫

點村居蚊媒密度已由高風險降到中風險以下，其中33%已降到安全水平。

廣東省疾病預防控制中心副主任、傳染病防控領域首席科學家何劍峰表示，基孔肯雅熱是由基孔肯雅病毒引起的一種急性傳染病，主要通過伊蚊(俗稱花斑蚊)叮咬傳播。在廣東，主要是通過白紋伊蚊叮咬傳播。

何劍峰稱，基孔肯雅熱早在1952年在非洲被發現，目前全球已有100多個國家報告過該疾病。基孔肯雅熱可防可控，市民無需恐慌，沒有積水就沒有蚊蟲孳生，沒有蚊蟲就沒有基孔肯雅熱和登革熱。

甘肅通報幼兒血鉛異常事件：6人被批捕17人被查

中國甘肅省官方調查組20日發佈關於甘肅省天水市麥積區褐石培心幼兒園幼兒血鉛異常問題調查處置情況的通報，涉事6人被批捕，17人被立案審查調查。

香港中通社報道，據通報，經公安機關查明，褐石培心幼兒園廚師賀某霞先後於2024年4月23日、2025年2月20日兩次通過網購平台購買黃色顏料、紅色顏料、綠色顏料。廚師牛某元、文某芳在上述顏料外包裝明確標識「不可食用」的情況下，將顏料摻入麵粉用於製作玉米捲腸包、三色紅棗發糕，從2024年5月至案發，平均每月6次向幼兒和教職員工提供食用。

經公安機關送專業機構檢測，該幼兒園餐食留樣中，玉米捲腸包、三色紅棗發糕鉛含量嚴重超標。

經查，2024年初，褐石培心幼兒園園長朱某琳為提高幼兒園招生吸引力，想通過增強食品色澤度和美觀性，來吸引幼兒喜愛和家長認可，經投資人李某芳同意，授意廚師賀某霞購買顏料添加製作食品，同步拍攝照片、視頻，並持續組織在微信群和朋友圈傳發。園長朱某琳在幼兒園就餐時也食用添加了顏料的食品。

朱某琳、李某芳、文某芳、賀某霞、牛某元、安某玲等人在食品製作中摻入有毒、有害的

非食品原料，致使褐石培心幼兒園幼兒和教職員工血鉛異常，其行為涉嫌構成生產有毒、有害食品罪。

公安機關已對朱某琳、李某芳等6名犯罪嫌疑人依法執行逮捕，對2名犯罪嫌疑人刑事拘留，對3名犯罪嫌疑人取保候審。案件正在進一步偵辦中。

此外，紀檢監察機關已對與案件相關的麥積區教育局局長何旭、區市場監管局局長張海斌等5人，甘肅省疾控中心黨委書記王文軍、主任孫建雲、理化實驗室主任李擁軍等7人，天水市第二人民醫院院長唐志鋒、副院長周朝暉等5人立案審查調查。

香港特區政府商務及經濟發展局丘應樺20日在電台節目表示，投資推廣署工作已超標完成，將香港整體營商環境扭轉，反映海外企業對香港本地營商環境仍然有信心。

瑞士洛桑國際管理發展學院的《2025年世界競爭力年報》，香港全球競爭力排名重返三甲。丘應樺表示，特區政府努力將香港整體營商環境扭轉，截至今年上半年已引入1300間企業，超出三年內引入1130間企業的目標。

他表示，引入的企業中，有600多間來自其他國家，當中美國排第一，有超過100間，可見面對地緣政治和美國關稅政策，海外企業對香港營商環境仍然很有信心。

丘應樺指出，香港5月整體出口及進口貨值分別上升15.5%及18.9%，升幅加快，但未來勢頭要視乎中美關稅政策。美國關稅政策仍有很多不明朗因素，但不少國家能夠看到香港機遇，由香港發揮「超級聯繫人」角色，協助企業走進大灣區及東盟國家等。香港也會協助內地企業進軍東南亞。

他表示，往後會維持歐美國家市場，同時開發東歐、中歐、中亞和拉丁美洲經濟體的市場，亦正與埃及商討《投資保護協定》，為企業走出去提供更大保障。

丘應樺指，香港有很多方法尋找新出路，包括鼓勵發展電商貿易等。8月，香港將在內地電商平台舉行「香港好物節」，明年則計劃在東盟國家舉行，協助香港品牌走出去。

在他看來，疫情後消費模式改變，零售和餐飲業需要探索創新產品和營商模式適應轉變，吸引消費者，例如，香港珠寶公司與卡通角色合作推出產品，傳統酒樓推出24小時營業等，反應理想；電商平台發展也可協助零售業尋找新出路。

香港中通社